26.05.2020 wtorek

Temat: Biatka — skfad i biologiczne znaczenie

1. Wystepowanie i znaczenie biatka w zyciu organizméw zywych.
2. Sktad pierwiastkowy biatek.

3. Podziat biatek.

4. Reakcja powstawania biatka.

5. Przemiana biatka w organizmie cztowieka.

Ad.1 Biatka wystepujg we wszystkich organizmach zywych- zaréwno roslinnych, jak i zwierzecych.
Stanowig podstawowy materiat budulcowy tkanek. Wchodza w sktad: krwi, miesni, chrzagstek, skory,
paznokci, enzymoéw, hormondw, antybiotykow, jadow zwierzat i toksyn.

Ad. 2 Czastki wszystkich biatek zbudowane s3 z czterech podstawowych pierwiastkéw: wegla,
wodoru, tlenu i azotu. W skfad niektdrych rodzajéw biatek wchodzg dodatkowo takie pierwiastki jak:
siarka, fosfor, magnez, zelazo.

Ad.3 Podziat biatek:
/ \
proste ztozone

zbudowane z samych aminokwaséw  oprdécz aminokwasow zawierajg inne pierwiastki

Ad. 4 Biatka to zwiazki wieloczgsteczkowe zbudowane z 20 podstawowych aminokwasow, ktére
tacza sie ze sobg w dtugie fancuchy wigzaniami peptydowymi tworzac rézne struktury np.
harmonijki, spirale.

Proces tgczenia sie aminokwaséw w duze czgsteczki nosi nazwe kondensacji. Gdy taczg sie ze sobg 2
aminokwasy powstaje: dipeptyd (np. znana nam juz glicylo-glicyna), gdy trzy - powstaje tripeptyd, a
gdy duza liczba aminokwaséw taczy sie ze sobg powstajg wowczas polipeptydy.

Ad.5

Cztowiek musi spozywac biatko roslinne lub zwierzece, poniewaz nie jest w stanie wytworzyc go z
innych produktéw niebiatkowych. Zrédtem biatka zwierzecego sa; mieso, dréb, jajka, ryby, mleko,
sery a roslinnego: nasiona roslin straczkowych oraz produkty zbozowe.

Biatko przyjete z pokarmem ulega w organizmie licznym przemianom — najpierw biatko jest
rozktadane w przewodzie pokarmowym na aminokwasy. Ten proces nosi nazwe hydrolizy i zachodzi
pod wptywem enzymow zawartych w sokach trawiennych. Czes¢ tak otrzymanych aminokwasow
stuzy do budowy biatka wtasciwego dla danego organizmu, a czes¢ jest spalana z wydzieleniem
energii.



Zadanie

e Przepisz temat i tre$¢ lekcji do zeszytu

e Zapoznaj sie z materiatem w podreczniku str.196 — 197

e Wiedzac, ze mleko zawiera 3% biatka, a dzienne zapotrzebowanie Twojego organizmu na
biatko wynosi 90g, oblicz ile szklanek mleka o masie 200g uzupetnia dzienne
zapotrzebowanie na ten sktadnik pozywienia.
/dane, szukane, rozwigzanie, odpowiedz/

Przedlij rozwigzanie na adres: chemia.jadl@gmail.com Termin: 28.05.20



